

Movimiento obrero internacional

La acción de la Federación de Amsterdam

Nueva justificación del Gobierno de los Soviets en Hungría

Recientemente está aún el boicoteo de Hungría organizado hace un año por la Federación Sindical Internacional de Amsterdam como respuesta a los odiosos actos de reacción ocurridos en Budapest. El informe emitido por una Comisión investigadora, nombrada por la Oficina Internacional del Trabajo, bajo la égida de la Sociedad de las Naciones, ha confirmado plenamente, y justificado por tanto, la actitud de la Federación Sindical. Edo Fimmen, secretario de la Federación, comita del modo siguiente los resultados de esta acción:

«Cuando en junio del año pasado la Federación Sindical Internacional proclamó el boicoteo de Hungría, se constituía en campeón de los derechos y de las libertades, garantidos solemnemente a los obreros por el Tratado de Versalles. Ni la Sociedad de las Naciones ni los Gobiernos aliados, considerados oficialmente, juzgaron necesario exigir de los reaccionarios húngaros que reconocieran a su vez los principios del derecho de asociación y de afiliación sindicales.»

«Los estatutos de la Sociedad de las Naciones no le conceden derecho para obrar contra un Estado cuando éste adopta una actitud hostil con respecto al plan de reivindicaciones sociales, no planeado por ella. Verdad que la Sociedad de las Naciones declara que la paz mundial no puede ser fundada sino sobre la base de la justicia social, y que día no adopta por una nación cualquiera de un régimen de trabajo realmente humano es un obstáculo para los esfuerzos de las demás naciones, deseados de mejorar la suerte de los trabajadores en sus propios países.»

«En la aplicación de todas las estipulaciones del Tratado de paz en que se trata de hacer justicia a reivindicaciones económicas y de sacar la sed de poderío de la gran industria, los directores de la Sociedad de las Naciones están siempre dispuestos a toda usurpación de la soberanía de un Estado.»

«A fines de 1919 se tuvieron por primera vez informes dignos de fe sobre el terror blanco en Hungría. Durante los primeros meses de 1920 los informes influyeron acerca de los asesinatos e internamientos en masa. Enlances fue cuando pudo comprenderse todo el alcance de la abolición de los derechos movementales conquistados de reunión y de coalición. La paz con el Entente no era aún cosa hecha, y ésta tuvo ocasión de hacer estipular en las condiciones de paz la protección del trabajo. Como ella crece el monopolio de la moralidad en

confianza. Y sería equivocado considerar una casualidad el que las concesiones hechas por el Gobierno húngaro en agosto de 1920, en el terreno del derecho de coalición, chazar seguido inmediatamente al boicoteo. Desde el ministro hasta el último funcionario, todos han visto que el boicoteo era el «Mames», Teofil Páris del régimen vigente. La reacción ha votado el Poder que acabará por vencerla.»

Edo FIMMEN
Secretario de la Federación Sindical Internacional.

Un manifiesto de los independentes alemanes

En la prensa socialista de todos los países se vienen publicando extensas informaciones acerca de la persecución de que están siendo víctimas en Rusia los ciudadanos afiliados al Partido Socialista Democrata por parte de los bolcheviques.

En la imposibilidad de reproducir tan extensas informaciones, y para que nuestros lectores tengan una idea de la importancia de dicho asunto, vamos a reproducir el manifiesto que ha publicado el Partido de los socialistas independentes de Alemania en favor de los socialistas democratas rusos.

«He aquí dicho documento: «Ciudadanos y ciudadanas! Hemos recibido de la representación en el extranjero del Partido Social-demócrata de Rusia un emocionante informe acerca de las persecuciones de que nuestros camaradas rusos son objeto en estos últimos tiempos por parte del Gobierno bolchevique.»

Según dicho informe, millares de obreros social-demócratas rusos, entre ellos camaradas que a causa de su actividad revolucionaria sufrieron largos años de prisión en el régimen zarista, han sido encarcelados en estos dos últimos meses y sometidos a tratamientos bárbaros, sin que ni siquiera sepan de qué se les acusa.

En la noche del 25 de abril último, 300 prisioneros han sido conducidos a la cárcel de Butyrki, en Moscú. En esa ocasión, hombres y mujeres, viejos y jóvenes, hombres fuertes y enfermos, han sido cruelemente matados a golpes de palo. El solo crimen de los social-demócratas encarcelados es el de ser miembros de dicho Partido Obrero; esto es, del Partido que ha previsto el fracaso inevitable de la política utópica de los comunistas rusos; del Partido que ha recomendado, a fin de asegurar y desenvolver el triunfo de la Revolución rusa, los caminos que había que seguir, y sobre los que hoy se marcha, gracias a los cambios políticos introducidos por el mismo Lenin.»

Estamos convencidos de que la clase obrera socialista de Alemania condena la táctica de los comunistas rusos contra los social-demócratas de su país. El sentimiento de solidaridad de clase no puede admitir que los comunistas rusos, por razones de concurrencia de Partido y con objeto de mantener la dictadura de los jefes, sometan a otros sectores de la clase obrera a persecuciones violentas.

Podemos a nuestras organizaciones que se pongan activamente al lado de los social-demócratas rusos. Nuestras Federaciones deben inmediatamente organizar colectas para los social-demócratas rusos prisioneros y para sus familias. La miseria es grande entre los presos, y sus familiares están amenazados de morir de hambre.

Las Federaciones deben enviar el dinero, lo más rápidamente posible, al Comité central.

Berlín, 20 de junio de 1921.—El Comité central del Partido Social-demócrata Independiente de Alemania.»

Desarrollo del Partido Socialista en Dinamarca

Los socialistas daneses se disponen a festejar con extraordinaria brillantez el cincuenta aniversario de la fundación del Partido.

He aquí cómo describe el camarada Stanning, en una interesante carta, los progresos que el Socialismo ha alcanzado en su país en un período de cincuenta años.

«En 21 de julio de 1871—dice Stanning—, el movimiento socialista comenzó a publicar el primer número de un periódico semanal, que bien pronto se transformó en diario. Desde aquella fecha, el diario «Social-Demokrat» no ha interrumpido su publicación. Entonces se creó además una Sección de la Asociación Internacional Obrera, con varios Grupos profesionales (Sindicatos), organización que desapareció por las persecuciones de la policía.

Se buscó una nueva forma de organización, constituyéndose entonces la «Social-demokratisk Forbund» (Unión Socialista Democrática), cuyo suceso desarrollo la ha convertido en la actual organización política de nuestro Partido en toda Dinamarca, mientras que sus Secciones profesionales acabaron por constituirse independientemente en Sindicatos, centralizados más tarde como Asociaciones.

EL TRIUNFO DE LA UNIDAD
Dinamarca cuenta, con tres millones

de habitantes, de los cuales millón y medio se hallan en posesión del derecho de sufragio electoral (hombres y mujeres). En las últimas elecciones obtuvo el Partido Socialista unos 400.000 votos, es decir, el 32 por 100 del total de sufragios emitidos.

La organización política del Partido se distribuye en 1.003 Secciones, a las que pertenecen unos 130.000 agrupados. Hay 3.113 Sindicatos, con 362.363 afiliados, que se hallan adheridos también al Partido Socialista.

Forman la prensa socialista 15 diarios independientes, con 42 sucursales. La tirada diaria es de 175.000 ejemplares, colocados casi todos en suscripción fija.

Propiedad del Partido o adheridos a él hay una serie de establecimientos operativos: panaderías, cervecerías, carnicerías, imprentas y Bancos. En las ciudades hay, pertenecientes a la clase obrera, 27 Sociedades cooperativas de consumo, con 55.000 adheridos. En los campos también existe tal organización con numerosos miembros socialistas.

En el Ayuntamiento de Copenhague los socialistas están en mayoría (33 puestos sobre un total de 55), y además hay mayoría socialista en otros 49 Municipios.

FESTEJANDO LOS EXITOS

Los camaradas daneses, a quienes, por fortuna, no ha llegado la manía escisionista, han organizado infinidad de actos de propaganda y manifestaciones para festejar tan espléndido balance de lucha socialista.

En Copenhague, con el concurso de los delegados de distintos países, se celebrarán fiestas de gran brillantez, a las que precederá una manifestación formada por más de 100.000 trabajadores de aquella capital.

Continúa la purificación entre los comunistas italianos

Apenas nacido el nuevo Partido Comunista, ya está purificándose. Se purifica y se descomponen. Ha comenzado por expulsar a muchas Secciones que habían cometido el horrible crimen de votar la candidatura socialista en ciertas circunscripciones donde no había candidatos comunistas. Además ha censurado al diputado Croce, que en un periódico de Roma había osado repudiar el sistema de la emboscada en la lucha contra los feascistas.

Ahora acaba de expulsar al antiguo diputado socialista de Roma Alceste della Seta, que tuvo en Lione la malaventurada idea de pasarse a los apuros. Este antiguo militante, que goza de estimación general por su honradez y su adhesión al movimiento, después de haber sido atacado en las elecciones por sus colegas de la candidatura comunista, ha sido «expulsado» del Partido Comunista «por indisciplina». El infeliz había olvidado la condición fijada por el Comité Ejecutivo, según la cual está prohibido aún el saludo a los antiguos corraleros que han permanecido en el Partido Socialista, y lo que es peor, no había ocultado sus simpatías por el Partido Socialista mismo!

«Cupio dissolvit», tal es la nueva divisa adoptada por ese grupo de escisionistas que han creído constituir una organización distinta, sobre todo para combatir al Partido Socialista. Arden en deseos de escindirse, de romperse, de disolverse. Tienen el sadismo de la desagregación. Son las M'salinas de la escisión. Dirías que una envidia ciega les mueve a expulsarse mutuamente. Un poco más, y de esa minoría, que podía ser combativa y útil en el seno del Partido Socialista, sólo quedaría una pobre seta sin alma y sin vida.

En Milán, muchos «apuros» han vuelto ya al Partido, entre ellos algunos concejales. En Génova, uno de sus candidatos, y de los mejores, se les va, disgustado por ciertos procedimientos de lucha. En Turín—la Meca!—el Comunismo está en plena disolución. En Roma, las envidias, las polémicas envueltas, las intrigas, disuelven el «purismo» y obligan a los que tienen limpieza moral a abandonar el campo, que queda libre a todos los intrigantes. Después de todo, esto no tiene nada de sorprendente. Es lo que se está en el mundo de los «apuros». Y ello es inevitable, en vista de las formas y métodos de este comunismo de ocasión en la organización de su vida política. ¡Una idea grande interpretada por pigmeos!—C. A.

TRABAJADORES: UNA SOCIEDAD QUE NO PUEDE VIVIR SIN GUERRAS NO ES UNA SOCIEDAD CIVILIZADA

Afirmaciones de Carlos Radek

“En la Rusia de los Soviets no ha habido jamás Comunismo”

En unos interesantes artículos que ha publicado en la «Rot Fahne», de Berlín, bajo el título «La situación internacional y los deberes del Congreso de la Internacional Comunista», Carlos Radek, uno de los hombres más preeminentes de la República de los Soviets y una de las cabezas más sólidas de las figuras del régimen bolchevique, ha recordado las diferentes tesis votadas al objeto de defender la revolución mundial por el Partido Comunista Ruso y por la Internacional Comunista desde hace cuatro años. En dicho artículo Radek trata de demostrar que toda la propaganda comunista, así aun acudiendo a la posibilidad del estallido próximo de la revolución proletaria (tesis adoptada por el segundo Congreso de Moscú), no había, sin embargo, anunciado como cierta la inminencia de la revolución. Con efecto, Radek hizo siempre hábiles reservas en este particular.

En los expresados artículos de la «Rot Fahne», de Berlín, dice Radek:

«La marcha de la revolución mundial responde a la idea que debe hacerse todo revolucionario consciente: si él basa su táctica sobre el deseo de una victoria rápida... Es preciso hoy examinar la cuestión de si lo que nosotros llamamos «el ritmo lento de la revolución mundial» es un tanto más de la restauración capitalista.»

En sus conclusiones, naturalmente, Radek rechaza esta interpretación; pero en el curso de su estudio hace una serie de afirmaciones que bajo la pluma de un Pablo Levi serían la prueba de su «voluntad de traición». Pero procediendo del propio Radek, tales afirmaciones no pueden ser aplicadas sino por una ojeada cualquiera contra los métodos y los principios de Moscú, de los que él es uno de los principales inspiradores.

Radek afirma que EL TERCER CONGRESO DE LA TERCERA INTERNACIONAL SE REALIZA EN CONDICIONES MUCHO MAS DESFAVORABLES QUE EL SEGUNDO CONGRESO ¿Por qué? El nos los dice:

«Durante las deliberaciones del segundo Congreso los cañones del ejército rojo tronaban sobre el Vístula... El hombre impetuosista, que con la oreja parague hoy en vano el fragor de los cañones de nuestro ejército, que por otra parte observa las dificultades interiores del Gobierno de los Soviets y comprende que se ve obligado a abandonar una parte de su política al convenir un compromiso con Inglaterra, la potencia más fuerte de la contrarrevolución, cae en una triste melancolía.»

«Parece demasiado militarista, demasiado cruel, esta explicación psicológica? Pues Radek es aún más claro, y no ahorra a los «impetuosistas» comunistas ninguno de los alfilerazos de su ironía emarga y de su dialéctica brutal:

«Este estado de alma es la expresión del hecho excesivamente característico de que hay muchos revolucionarios que han aspirado que el ejército rojo les ahorrase la necesidad de hacer ellos mismos un esfuerzo en la lucha difícil para la emancipación del proletariado de su país.»

Y conviene recordar que es Radek quien dice esto, el generalísimo de la propaganda bolchevique, el que el año pasado, cuando el segundo Congreso de la Internacional, con objeto de llevar a los obreros de distintos países a una escisión fratricida, guardó silencio como los demás, a pesar de que conocía cuanto hoy dice. Y que si hoy hace pública la verdad es con el fin de salir al frente a otro daño más grave para ellos: hay que cortar los ataques contra el Comité Ejecutivo y hay que calmarse a los profetas sobreexcitados por haber tomado demasiado al pie de la letra lo que han leído en la literatura moscovita.

«Pero sigamos leyendo a Radek:

«Ya en abril de 1917, Lenin declaró, en el curso de una polémica con Kamenyev, que en Rusia sólo eran posibles medidas transitorias que fueran conduciendo hacia el Comunismo. En su discurso de abril de 1918, acerca de los deberes inmediatos del Gobierno de los Soviets, Lenin concretó más dicho concepto, declarando que la base económica del poder proletario no puede consistir sino en la socialización de la gran industria, de los caminos de hierro y en el monopolio del comercio exterior.»

Y Radek, que escribe y recuerda esto en el preciso momento en que se está deshaciendo en cast todos los países la unidad del proletariado, trata de justificar la actuación política de Rusia, al no implantar el Comunismo, diciendo que ha obedecido a «las necesidades de la guerra». Y añade:

«Cuando el Gobierno de los Soviets ha abolido hoy día muchas de las medidas de guerra, cuando permite el restablecimiento de la pequeña industria privada, cuando procura atraer a Rusia «el capital extranjero para desenvolver las fuerzas productivas del país, bajo el control de la dictadura proletaria; cuando trata de erigir una base libre para el desenvolvimiento de la producción agrícola, no hace sino luchar por la consolidación del régimen proletario en Rusia, y no hace sino crear nuevas condiciones para un

papel activo de la Rusia de los Soviets en el desarrollo del mundo.»

Lenguaje menchevique, oportunista, de colaboración, reformista, y lo que es peor, de creación de un capitalismo que ya había desaparecido en Rusia a causa de la catástrofe de la guerra.

Radek termina encorajándose, indignado, contra la prensa burguesa por las cosas que había desaparecido en Rusia a causa de la catástrofe de la guerra. Radek termina encorajándose, indignado, contra la prensa burguesa por las cosas que había desaparecido en Rusia a causa de la catástrofe de la guerra.

«He aquí la frase terminante de Radek, que conviene que conozca el proletariado español, tan poco enterado de las cosas de Rusia:

«La prensa capitalista mundial está dando gritos de alegría a causa del hundimiento del Comunismo en Rusia, CUANDO LO CIERTO ES QUE JAMAS HA HABIDO COMUNISMO EN LA REPUBLICA DE LOS SOVIETS.»

Es posible que en España tenga Radek algunos contrarios, que seguramente estarán mejor enterados de lo que ocurre en Rusia. Esperamos.

El Socialismo en el Japon

Noticias informativas llegadas del Japon indican que en aquel imperio va adquiriendo cada día mayor desenvolvimiento el espíritu de lucha de clases entre el proletariado, y que muy pronto, por su orientación francamente socialista, tendrá gran fuerza aquella organización obrera.

La celebración de la fecha del Primero de Mayo ha tenido gran importancia, aun cuando era la primera vez que los trabajadores japoneses celebraban dicha fecha internacional.

En Tokio se celebró un importante mitin en el parque de Shibama, organizado por las quince Sociedades Obreras que hoy existen. Al mitin acudió extraordinario número de policías con el propósito de intimidar y hacer fracasar el acto, al que acudieron más de cuatro mil obreros y numerosas banderas rojas.

En el mitin fueron adoptadas las siguientes resoluciones: Jornada de ocho horas, mínimo de salario y reforma del servicio militar.

Terminado el mitin se organizó una manifestación; pero la policía no pudo aguantar más sus brutales instintos, y cargó sobre la multitud, hiriendo a numerosos trabajadores.

También en Osaka se celebró con gran brillantez el Primero de Mayo. Hubo mitin, que presidió el camarada Azuma, de la Unión de Constructores Navales, y habló Kimura, electricista. Además de las tres resoluciones votadas en Tokio, se ha pido el control de los obreros en la industria y que cesen las persecuciones policíacas.

Terminado el mitin se organizó una importante manifestación, que desfiló por la población cantando varios himnos japoneses y «La Internacional», que hace poco ha sido traducida al japonés.

Al pasar la manifestación por los barrios aristocráticos produjo gran efecto a la burguesía, que creyó que aquella enorme masa obrera iba a lanzarse sobre ella. El pánico de ciertos aristócratas no cesó hasta que terminó la manifestación, integrada por más de 20.000 personas.

El movimiento obrero belga

En Bruselas se celebrará durante los días 9, 10 y 11 del mes actual el Congreso anual de la organización obrera belga.

La Comisión Sindical ha publicado su interesante informe, del cual vamos a tomar algunos datos numéricos que puedan dar una idea del admirable desarrollo que en Bélgica ha tenido la organización obrera durante el año 1920.

En 31 de diciembre de 1919 los cotizantes eran 629.736, y en fin de 1920 alcanzaban la cifra de 718.410, distribuidos en Federaciones nacionales, cuyos efectivos eran los siguientes en los más importantes: los metalúrgicos sumaban 163.360; los mineros, 112.964; los ferroviarios, 95.000; los de la construcción, 74.000; los textiles, 57.000; los del transporte, 30.000; los de la piedra, 27.370, etcétera.

Aunque algunas entidades no han enviado sus datos, la cifra total de ingresos que se registra es de 36.500.000 francos, y los gastos, de unos 26 millones. El capital de reserva es de más de 19 millones de francos.

En huelgas se han gastado en el año anterior 7.250.000 francos; 5.500.000 por forzoso; 2.800.000 en enfermedad; MAS DE UN MILLON PARA LA PRENSA PROFESIONAL Y BIBLIOTECAS. Los gastos de administración se elevan a 2.800.000 francos.

Este crecimiento de la organización obrera durante el año anterior continúa en el presente año, por lo que cada día es más fuerte la influencia del proletariado belga en aquel país.

Ante la gravedad de las circunstancias, como...

Ante la gravedad de las circunstancias, como se ve por los rumores según los cuales podían repetirse, agravados, ciertos hechos de que ha sido teatro alguna capital española, se han reunido, en el domicilio del compañero Pablo Iglesias, los Comités de la Unión General y del Partido Socialista, tomando los siguientes acuerdos:

Publicar un manifiesto, haciendo un llamamiento a la conciencia liberal del país, para impedir que los hechos acaudados se repitan.

Visitar al jefe del Gobierno para poner en su conocimiento noticias graves que han llegado a conocimiento de los organismos citados, en relación con los detenidos en Mahón.

Y excitar a la organización obrera española a pedir insistentemente el restablecimiento de las garantías constitucionales, a cuyo efecto deben dirigirse al Gobierno en ese sentido todas las organizaciones, agitando sin cesar a la opinión.

La nota de los liberales

Ayer por la mañana, el señor conde de Romanones, ante la solución dada a la crisis, se oyó en el día de convocar a sus amigos los demás jefes de fuerzas liberales para cambiar impresiones acerca de la actitud que dichos elementos políticos debían adoptar.

Acudieron a dicho llamamiento los señores marqués de Alhucemas, Alvará, Alba, Gasset y Alcalá-Zamora. La reunión fue breve y acordaron encargar al señor conde de Romanones que redactara una nota, cuyo contenido, entregado anoche a los periodistas, dice así:

«Las horas presentes son graves, porque los errores de hoy están generando con triste inconsciencia daños irreparables para un cercano mañana de nuestro país.

Conscientes de su deber, conocedoras de su responsabilidad y unánimes en el pensamiento y en el propósito, las fuerzas gubernamentales estiman obligación inexcusable hacer las declaraciones siguientes:

1.º Protestan contra el cierre prematuro e innecesario de las Cortes. A éstas se debe por todos más respeto; al país, las soluciones que espera; uno y otras, respetadas a conveniencias subalternas de un Gabinete en discordia y de un partido en disolución.

2.º Protestan contra la transmisión in presa a la crisis, obligando a la Corona e interfiriendo personalmente en la confidencia, práctica contraria al régimen constitucional, no sólo al bien público y dañoso para la Corona misma, sobre la cual arrojan indebidamente los ministros que la aconsejan responsabilidades que nunca de hecho, ante la realidad y ante la Historia, la irresponsabilidad jurídica consignada en la Constitución.

3.º Protestan contra la andaz insinuación de adoptar por real decreto acuerdos sobre materias privativas de las Cortes y rechazados por éstas; limitación imperdonable en todo Gobierno, y más aún en el actual, a quien notoriamente falta la confianza parlamentaria. Las intervenciones gubernamentales llamarán a cuanto haya en el país de sentimiento liberal y de amor al régimen constitucional y parlamentario, como si aquel procedimiento ilegal prevaleciera al fin.»

Como comentario a la anterior nota, el conde de Romanones hizo anoche nuevas manifestaciones políticas, de las cuales recogemos lo siguiente:

«Es inconcebible lo que ocurre. Aterra pensar que los gravísimos problemas que hay planteados en estos momentos tengan que ser abordados por un Gobierno que carece de autoridad, no sólo porque sus componentes son débiles, sino porque está en abierta pugna con el Parlamento y con el país.

Constituyen el Gobierno dos familias políticas, bajo la presidencia honoraria del señor Allendalazar. Y esta Ministerio, que tiene a la vista cuestiones tan trascendentales como la de Tángier, la de Marruecos, la de Barcelona, y problema económico tan grave y agudizado como el de la Hacienda española; que sabe que los proyectos de Fomento están mandados enterrar y que no desconfía que no puede preparar la ley del Banco, ni hacer el Presupuesto, tiene la audacia de mantenerse en el Poder, con el único pretexto de que es muy elevada la temperatura y hay que pasar el verano de cualquier manera.

Yo temo que ningún Gobierno consistente debe aceptar, aunque se lo ofrezcan muy reiteradamente, vivir a expensas de la savia de la Corona.»

Por carencia de espacio no hemos publicado la continuación del reglamento del retiro obrero obligatorio, que continuaremos insertando en nuestras columnas, por el interés que tiene para los trabajadores, tan pronto nos sea posible.

Los socialistas de Vigo

VIGO, 6.—Se ha celebrado la asamblea de la Agrupación Socialista de Vigo. Se dio cuenta del movimiento de afiliados, del que resultan tres bajas y cincuenta altas, cuatro de nuevos afiliados y un reintegro.

Entre otros acuerdos, se adoptaron los de adherirse al importante discurso que el día anterior pronunció el compañero Inalberto Prieto, haciendo además constar su protesta esta Agrupación por el mantenimiento de la suspensión de garantías constitucionales.

Se eligió nuevo Comité, integrado por los compañeros siguientes: Emilio Martínez, presidente; Demetrio Bidalúa, vicepresidente; Aurelio González, secretario; Francisco Avendaño, vicesecretario, y José Padín, tesorero.

D desde luego, los intentos de escisión pasan aquí casi inadvertidos.—C.

Incendio en una tahona

De madrugada, poco después de entrar al trabajo los operarios de la tahona instalada en el número 20 de la calle de San Vicente, se declaró un incendio que acabó en uno de los hornos que acababan de encender.

Advertidos los vecinos de las casas inmediatas de lo que ocurría, se produjo entre ellos gran alarma, que se atenúo un tanto con la llegada del servicio de bomberos.

Pero al utilizar una de las primeras mangas se observó, produciendo desagradable sorpresa, que ésta no funcionaba por hallarse rota, con lo que habría podido agravarse la importancia del suceso si no hubieran acudido más elementos del servicio de incendios, que al fin lograron localizar el fuego de modo que no se propagara a otros edificios.

La anomalia denunciada, como otras que existen en el Cuerpo de bomberos, evidencian el fundamento de lo que los concejales socialistas vienen diciendo en sesión pública para lograr que se preste a este servicio la importancia excepcional que tiene y la cual no podrá lograrse si el personal no es atendido en sus razonables demandas.

No forma no hubo que lamentar desgracias personales a consecuencia del incendio.

Inauguración de un taller

El Consejo de Administración del taller colectivo de los constructores de carruajes, de acuerdo con la Directiva de esta Sociedad, ha dispuesto que la inauguración del taller se verifique el próximo día 25, en la forma siguiente:

Todos los socios que lo deseen podrán visitar el taller desde las dos hasta las seis de la tarde de dicho día.

A las siete se celebrará un banquete en el mesnadero «Villa-Carmen», situado en la calle del Doctor Santero, 6 (Cuatro Caminos).

Las tarjetas para el banquete podrán adquirirse en la Directiva, o por medio de los socios auxiliares o de los compañeros del Consejo de Administración.

El precio de la tarjeta es el de 6,25 pesetas.

Pueden asistir al banquete todos los compañeros que lo deseen, previa adquisición de tarjeta.

El plazo para la adquisición de tarjetas termina el día 20 del actual, a las doce de la noche, en la secretaría de la Sociedad, Casa del Pueblo.

Traíéndose de un acto tan importante para la Sociedad de Obreros Constructores de Carruajes, y generalmente para toda la clase trabajadora, es de esperar que el acto de la inauguración constituya un verdadero acontecimiento para aquella organización, y es seguro que en la tarde de dicho día será absoluto el paro entre los obreros constructores de carruajes.

El entusiasmo de estos obreros con motivo del próximo acto es grande y muy justificado.

Premios a los aprendices tipógrafos

Para demostrar los conocimientos adquiridos en la Escuela de aprendices tipógrafos que sostiene la Asociación del Arte de Imprimir, los días 8 y 9 del actual, a las ocho y media de la noche, se celebrarán en el local de las Escuelas Laicas de la calle de Tinoreros, 3, los ejercicios de opción a los premios que esta Asociación concede a los alumnos que han hecho sus estudios con más aprovechamiento en el curso de 1920-21.

Esperamos que los compañeros den la importancia debida a este acto académico y a presenciar tan importantes ejercicios, para estímulo de la juventud obrera estudiosa.

EN RECUERDO DE TOMAS MEABE

Dedicada al fundador de las Juventudes Socialistas en España, explicó en el Círculo del Sur su amada conferencia nuestro compañero Regino González.

Para analizar la memoria del inolvidable Meabe, el conferenciante dio lectura a escogidos trabajos de aquel compañero, exaltando la debecadeza exquisita de poeta que en ellos predomina junto a la fe ardorosa en el triunfo de los humanos ideales socialistas.

La concurrencia escuchó con emoción las páginas donde la pluma brillante de Meabe fijó excelsos pensamientos, dignos de la alta mentalidad del mismo socialista.

Ponderó Regino la necesidad de organizar actos de esta índole con más frecuencia para salutar nuestro espíritu de luchadores socialistas de aquel elevado sentimiento de amor y perfección que inspiran los trabajos de Tomás Meabe.

Fue muy bien acogido el trabajo de nuestro compañero.

ACCION OBRERA

CONFITEROS.—En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunieron ayer estos obreros, quedando definitivamente aprobado el reglamento de socorro al paro.

Se acordó que la Sección emita un voto favorable para constituir el Sindicato de las Artes blancas, recomendando a los compañeros de aquella que asistan a la reunión que celebrará esta tarde el Sindicato, con el fin de discutir la constitución del mismo.

Fueron resueltos varios casos que expuso la Directiva de socorro por enfermeo y paro.

PEONES EN GENERAL.—Los delegados de esta Sociedad se reunieron ayer para tratar de las cuestiones generales de la organización, que afectan a los obreros de carga, descarga, subsuelo, obras y hormigón.

La Directiva publicará en breve un manifiesto dirigido a los obreros del subsuelo.

Según nuestros informes, la huelga que los peones vienen sosteniendo en las obras del Palacio de Hielo es probable que quede resuelta en la próxima semana.

BARBEROS-PELUQUEROS.—En la junta general celebrada por la Sociedad de Oficiales Barberos-Peluqueros, después de discutirse ampliamente la huelga, quedó elegida la siguiente Junta Directiva:

Juan José García, presidente; Vicente Salasero, vicepresidente; Santos Bejarano, secretario primero; Crispino Antón, secretario segundo; Fructuoso Gómez, tesorero; Gonzalo Sosa, contador; Miguel Menéndez, vicepresidente; Juan Abellán, José Estepa, Ramón López y Estanislao Román, vocales.

PINTORES DECORADORES.—Entre los cargos que no fueron renovados en la última junta general celebrada por esta Sociedad figura el de tesorero, que viene desempeñándolo el compañero Prudencio Soria.

Trifón Gómez, en Zamora

ZAMORA, 6.—Para intervenir en los incidentes a que ha dado lugar la arbitraria conducta de la Compañía de Ferrocarriles, que ha ascendido de un modo escandalosamente abusivo a cierto sujeto, a quien se trasladó a esta capital, ha llegado a Zamora nuestro compañero Trifón Gómez, que en nombre de la organización ferroviaria nacional realizará las gestiones oportunas para lograr un arreglo satisfactorio del conflicto.

El personal ferroviario mantendrá la protesta con toda energía, hasta que se haga la justicia que reclaman nuestros compañeros.—C.

Café de la Casa del Pueblo

Platos para el día 8 de julio.—A las doce: Cocido y sopa, 75 céntimos.—A las seis: Estofado de vaca, 80 céntimos.

De la Casa de la Villa

Nosotros y la Semana Municipal

Se está celebrando en Barcelona la Semana Municipal. Ya ha pronunciado su discurso el conde de Limpías, y ha hablado en unos términos verdaderamente extraños y que no llegamos a comprender. ¿Como un aristócrata maurista que todo lo supedita a la satisfacción de sus propósitos políticos puede presentarse ante la gente diciendo que los Ayuntamientos deben coligarse contra las oligarquías políticas? Hay en estas palabras una falta enorme de sinceridad. Nosotros decimos que es cierto que debe irse contra todas las oligarquías políticas, incluso contra la maurista, y de reses económicas más arraigadas y pensamientos políticos verdaderamente funestos para el pueblo; pero tenemos evidencia de que quienes han de hacer esta labor no son, no pueden ser los Ayuntamientos políticos que se pretenden destruir, sino los ciudadanos, y principalmente los trabajadores, influyendo en los Ayuntamientos y quitándoles la representación a los que hoy la ostentan y tan mal uso hacen de ella.

El conde de Limpías lleva año y medio al frente de la Alcaldía y no enfocó ni un solo problema importante para el vecindario, sobre todo para el modesto, compuesto de obreros y empleados.

Recogió la bandera de la décima para hacer un fuerte empréstito, y de tal manera lo enredó, que hoy es casi seguro que no se hará, con lo cual hizo un daño enorme al vecindario de Madrid, que ve en situación lamentable de completa desorganización todos los servicios municipales, y que ni en las condiciones de san ambiente externo e interno de la vivienda, ni en el problema de la escasez de habitaciones ha hecho absolutamente nada. Y ya no podemos esperar que lo haga, porque no se explica que lo que no realizó en diez y ocho meses de gestión lo pueda realizar ahora en seis que le quedan. A tal extremo esto es verdad, que nos consta, porque nos lo dijo un concejal de los que en la Casa de la Villa gozan de crédito, que en lo de la Fábrica del Gas, al tratarse de este problema, se mostró partidario de dejarlo sin resolver, pensando en el poco tiempo que le quedaba de disfrute de la Alcaldía. Aquí sí que se podía decir aquello de «Después de mí, el diavolo».

Nosotros, aprovechando esta circunstancia, vamos a divulgar unos datos muy curiosos y que demuestran el criminal abandono en que viven los ciudadanos madrileños, sobre todo en los barrios pobres y obreros.

Son datos del Laboratorio Municipal del año 1914; pero pueden afirmarse que no han sufrido apenas modificación las circunstancias, y por ello pueden servir para juzgar la situación actual.

Vayan por delante unas palabras del vizconde de Eza, actual ministro de la Guerra:

«Por lo que a Madrid incumbe, puede calcularse que en las llamadas casas de corredor existe un total de 60.000 personas, según datos que me facilitó el Laboratorio Municipal, siendo de advertir que hay algunas casas de ese género que albergan 775 personas. En el propio texto que con tanto gusto presento al público en las páginas que siguen a estas pobres no se citan 15 casas que contienen 6.235 personas. Se cuentan además un número superior a dos mil chozas, que se calcula que albergan a 10.000 personas.»

Este problema de las chozas ha aumentado, como es natural. El régimen de propiedad privada dificulta cada vez más el desenvolvimiento económico de la clase trabajadora; va lanzando al campo de una miserrable de los indigentes, a una mayor cantidad de familias; el problema de la vivienda ha empeorado de una manera extraordinaria y por eso la vergüenza de las chozas ha aumentado en una proporción extraordinaria también.

«Por lo que a Madrid incumbe, puede calcularse que en las llamadas casas de corredor existe un total de 60.000 personas, según datos que me facilitó el Laboratorio Municipal, siendo de advertir que hay algunas casas de ese género que albergan 775 personas. En el propio texto que con tanto gusto presento al público en las páginas que siguen a estas pobres no se citan 15 casas que contienen 6.235 personas. Se cuentan además un número superior a dos mil chozas, que se calcula que albergan a 10.000 personas.»

«Por lo que a Madrid incumbe, puede calcularse que en las llamadas casas de corredor existe un total de 60.000 personas, según datos que me facilitó el Laboratorio Municipal, siendo de advertir que hay algunas casas de ese género que albergan 775 personas. En el propio texto que con tanto gusto presento al público en las páginas que siguen a estas pobres no se citan 15 casas que contienen 6.235 personas. Se cuentan además un número superior a dos mil chozas, que se calcula que albergan a 10.000 personas.»

«Por lo que a Madrid incumbe, puede calcularse que en las llamadas casas de corredor existe un total de 60.000 personas, según datos que me facilitó el Laboratorio Municipal, siendo de advertir que hay algunas casas de ese género que albergan 775 personas. En el propio texto que con tanto gusto presento al público en las páginas que siguen a estas pobres no se citan 15 casas que contienen 6.235 personas. Se cuentan además un número superior a dos mil chozas, que se calcula que albergan a 10.000 personas.»

«Por lo que a Madrid incumbe, puede calcularse que en las llamadas casas de corredor existe un total de 60.000 personas, según datos que me facilitó el Laboratorio Municipal, siendo de advertir que hay algunas casas de ese género que albergan 775 personas. En el propio texto que con tanto gusto presento al público en las páginas que siguen a estas pobres no se citan 15 casas que contienen 6.235 personas. Se cuentan además un número superior a dos mil chozas, que se calcula que albergan a 10.000 personas.»

«Por lo que a Madrid incumbe, puede calcularse que en las llamadas casas de corredor existe un total de 60.000 personas, según datos que me facilitó el Laboratorio Municipal, siendo de advertir que hay algunas casas de ese género que albergan 775 personas. En el propio texto que con tanto gusto presento al público en las páginas que siguen a estas pobres no se citan 15 casas que contienen 6.235 personas. Se cuentan además un número superior a dos mil chozas, que se calcula que albergan a 10.000 personas.»

«Por lo que a Madrid incumbe, puede calcularse que en las llamadas casas de corredor existe un total de 60.000 personas, según datos que me facilitó el Laboratorio Municipal, siendo de advertir que hay algunas casas de ese género que albergan 775 personas. En el propio texto que con tanto gusto presento al público en las páginas que siguen a estas pobres no se citan 15 casas que contienen 6.235 personas. Se cuentan además un número superior a dos mil chozas, que se calcula que albergan a 10.000 personas.»

Districtos	Barrios	Proporción por 1.000
Inclusa.....	Marqués de Comillas.....	35,19
Chamberí.....	Cuatro Caminos.....	35,36
Universidad.....	Guzmán el Bueno.....	36,33
Latina.....	Aguas.....	36,66
Hospital.....	S. M.ª de la Cabeza.....	37,85
Idem.....	Lavapiés.....	38,18
Latina.....	Arganzuela.....	38,18
Universidad.....	Quinones.....	38,24
Latina.....	Imperial.....	38,59
Hospital.....	Arguñosa.....	39,80
Inclusa.....	Gasómetro.....	40,32
Idem.....	M.ª G.ª Servet.....	40,45
Idem.....	Muerta del Bayo.....	40,50
Latina.....	Calatrava.....	41,20
Hospital.....	Primavera.....	42,31
Idem.....	Jesús y María.....	42,63
Idem.....	Caravaca.....	45,80
Inclusa.....	Cabezeros.....	47,45
Idem.....	Peñuelas.....	47,59

Quien lea estos datos y no se indigna es que tiene completamente endurecida su sensibilidad. ¿Quién ve en estos barrios y en estas enormes casas, que pudieran ser estas «casas del obrero»? Trabajadores y nada más que trabaja-

Juan Bello, desterrado De los Ríos, a Asturias

Este estimado compañero, que venía dirigiendo el semanario socialista «Adelante», de Jerez de la Frontera, se ha visto obligado a salir de aquella población andaluza para cumplir cuatro años de destierro que la llamada justicia histórica le ha impuesto a instancia de un distinguido cacique de los que siguen al conde de los Andes.

Lamentamos el percance, que priva a los correligionarios de Jerez de tan excelente colaborador, y estamos seguros de que Juan Bello no hará sino renovar en el destierro sus bríos para seguir luchando dentro del glorioso movimiento socialista internacional.

TINGLADILLO

Quiénes conocen intimamente a Allendalazar aseguran no haberles sorprendido la solución que ha dado a la crisis.

«¡Vaya un parche!—proferen algunos.

«Digno de don Manuel—responden sus amigos—, que en el parche es un as.

«Con tanto parche, así es de prostituida la política.

«Otro que se sacrifica patrióticamente: Wais.

«El sacrificio le producirá una cesantía de 7.500 pesetas.

«¡Oh, el talismán del patriotismo!

«¡Que si quieres arroz, Catalina! He ahí un modismo con el que acaba Cierva. Porque después de su decreto autorizando la libre exportación del arroz, ¿quién es el guapo que ofrece arroz ni a Catalina... ni a la señora madre de Catalina?

«Estamos en plena francochea de exportación. El aceite, el azúcar, el arroz...

«Ahorra el modismo de moda será: «¡Menos arroz!»

«Y la realidad será: ¡Más hambre!

«—Han hecho ministro a Wais. ¡No me parece mal. ¿Y no es Aparicio ministro? —Claró... Y también Bugallat.

GASCABELITO

Del fracasado Congreso patronal

Por todos conceptos puede considerarse fracasada la obra que se propusieron los Graupera y los Benet, de Barcelona, al pretender que los patronos de toda España actuaran de comparsas para dar realidad a las mezquinas intenciones de los burgueses catalanes.

El pomposo acto, al que se quiso dar apariencias de Congreso, ha servido no más que para realizar una animada excursión a Vigo por señores que al propio tiempo querían dar al traste con la inmediata implantación de la ley de Retiros obreros.

Burdas marfingales, y hasta el intento malogrado de falsificar las conclusiones lo conocimos a su tiempo por las informaciones telegráficas que nos envió desde Vigo el compañero Botana.

Al final de eso que se ha llamado Congreso se celebró un banquete, donde quedó demostrada la fantasía de que a las misteriosas sesiones hubieran acudido más de un millar de patronos. Se trataba de comer suculentamente, deporte al que tan aficionados son los elementos patronales, y para ello, según declaró la propia prensa capitalista de Vigo, sólo se reunieron unos ciento cincuenta, entre los cuales se hallaban casi todos los patronos de la ciudad gallega.

Registramos con toda satisfacción el fracaso de los palmaris explotadores que acudieron Graupera y Compañía.

Rectificando a la prensa burguesa

Nuestro buen amigo y correligionario Santiago Aral, que fue detenido con motivo de la muerte del señor Madurell, y puesto en libertad inmediatamente, nos escribe rogándonos rectificásemos la falsa información dada por la prensa burguesa con motivo de su detención.

No es cierto que fuese detenido en ningún establecimiento público; lo fue en su casa, donde se realizó un registro, llevándose la policía varios papeles, que después le fueron devueltos, ni tampoco es exacta la filiación que dicha prensa le atribuyó.

Aral no ha pertenecido más que al Partido Socialista, políticamente, y socialmente, a la Sociedad de Portlandistas.

Queda complacido nuestro buen amigo y correligionario.

LA POLÍTICA

LOS NUEVOS MINISTROS

Esta mañana, según estaba anunciado, se celebró la jura de los señores Wais y Ordóñez, que acto seguido se dispusieron a tomar posesión de las carteras de Gracia y Justicia y Hacienda, respectivamente.

Los socialistas de Baleares

PALMA, 5.—Se realizan con actividad los trabajos preparatorios de la Asamblea magna de fuerzas socialistas de esta capital, donde han de tratarse asuntos de gran importancia para el más rápido desarrollo de los elementos de nuestro Partido en estas islas.

Con tal objeto se ha celebrado recientemente una reunión de la Agrupación Socialista en la Casa del Pueblo, exteriorizándose entre los que acudieron a dicho acto mucho entusiasmo para lograr los fines indicados.

Entre otros valiosos elementos que se acercan a nuestro Partido, podemos citar al eminente escritor y catedrático Gabriel Alomar, que en unión de los compañeros Monserrat, Ferratians, Jaume, Villalonga y Lorenzo B. Sbal, fué designado para integrar la Comisión encargada de organizar tan importante Asamblea.—C.

Está en Madrid nuestro querido amigo y correligionario Fernando de los Ríos, preparando la publicación de la obra que ha escrito con ocasión de su viaje a Rusia.

Tan pronto como termine esta labor, el compañero de los Ríos irá a Asturias, donde dará un curso de cinco conferencias, dedicadas al Sindicato Minero, en el que explicará los problemas más fundamentales que hoy preocupan a los obreros mineros de las naciones más adelantadas.

En las conferencias del compañero De los Ríos habrá una parte del local dedicada al público, y otra reservada a los que acudan como alumnos, a los que explicará como lo hace en su clase de Granada, preguntando indistintamente y repasando las notas que tome cada uno.

Sería conveniente que las Secciones del Sindicato Minero Asturiano, y aun las de los Sindicatos Mineros de Castilla y Vizcaya, pudieran mandar Delegaciones directas de su seno, formadas por los compañeros mejor preparados, para que en calidad de alumnos pudieran acudir a estas conferencias, que se darán en Mieres y Sama en la segunda quincena de este mes.

PARTIDO SOCIALISTA

A LAS ORGANIZACIONES AFILIADAS

Estimados compañeros: Cumpliendo lo que determina la Organización general del Partido hemos enviado a todas las Agrupaciones y Sociedades afiliadas un boletín en blanco para que nos digan el número de afiliados con que cuentan y una circular con instrucciones acerca de la necesidad de ayudar a la difusión y sostenimiento de EL SOCIALISTA.

Esperamos que todas las organizaciones se apresuren a mandarnos cuantos datos las hemos pedido, dándonos de ese modo las necesarias facilidades para reorganizar del mejor modo posible los servicios de nuestro diario y la contabilidad de nuestro Partido.

No creemos hay necesidad de excitar a nuestros amigos a que, hoy más que nunca, cumplan con sus deberes para con las ideas y con la organización, convencidos como lo estamos de que son los socialistas quienes más sacrificios han realizado y en lo sucesivo llevarán a cabo por la emancipación de la clase trabajadora.

Madrid, 2 de julio de 1921.—Anarés Sabarri, secretario de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista.

Por los albañiles presos y detenidos

Esta mañana estuvo en el ministerio de la Gobernación una Comisión de la Federación local del Ramo de la Edificación, que se proponía hablar con el señor Bugallat acerca de la situación en que se tiene a los detenidos con motivo del atentado contra el señor Madurell.

No les fue posible hablar con el ministro, y al ser recibidos por el subsecretario, comunicaron a éste, en nombre de la Federación que representaban, su disgusto porque se demore el cumplimiento de la orden de libertad que dió el juez para los compañeros que no se hallan procesados, y le denunciaron además, formulando sobre ello la consiguiente protesta, el estado lamentable en que se tiene desde el sábado a varios detenidos en la Dirección de Seguridad, donde se hallan encerrados del indispensable hecho en que reposar.

El subsecretario se hizo cargo de las razones expuestas, y prometió citarnos en seguida para que el ministro las conociera directamente de los propios comisionados.

Noticias diversas

«ADELANTE», PERSEGUIDO.—A los caciques de Alcalá de los Gazules les sabe a cuerno quemado la campaña de fiscalización que realiza en sus columnas el semanario socialista de Jerez de la Frontera. Los correligionarios que redactan nuestro colega están decididos a despreciar las manobras caciques y a contestarlas con toda energía, suponiendo que el gobernador civil no cooperará a los indignos manejos que se realizan, para que no circule nuestro fraternal colega.

EXCURSION A CERDELLA.—Unos cuantos socialistas madrileños, con sus familias, se proponen hacer una excursión a Cerdeña el próximo domingo, saliendo de Madrid en el tren que parte de la estación del Norte a las seis y veinte de la mañana.

R. FERNANDEZ ROJO

GRABADOR

Fábrica de sellos de caucho

Marchamos de plomo y acero

Fuentes, 7, Madrid.—Tél. 415-M.

El mas puro, el más fino

COÑAC FARO

Pedido en todas partes.

M. Roca fotógrafo, calle de Tetuán, 20. Madrid. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas 1911.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Ultraamarillos, batería de cocina, ropa blanca, telas, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, perfumería, etc., etc. Almacenes, despacho central y administrativo: San Francisco, 9. Sucursales: Urzururuta, 38; Alameda de San Mamés, 12, y Cortes, esquina a la calle de la Cantera. Mercería y perfumería: Cortes, esquina a la calle de la Cantera.

Fábrica de alpargatas y zapatillas

de Vicente Carbonell. En las Cooperativas y comercios donde compréis las alpargatas deéis exigir que sean de sólida y esmerada construcción, como las que se construyen en esta fábrica. San Vicente, 22, CASTELLÓN.